88 W 5. Rozcigganie

Catkujac pierwsze trzy z powyzszych rdwnan, otrzymujemy:
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gdzie c,, c,, ¢, sa statymi catkowania.

W miejscu utwierdzenia preta wszystkie wspotrzedne wektora przemieszczenia sa
rowne zeru, czyli z = v = w = 0. Podstawiajac zatem w powyzszych zaleznosciach
x =y =z =0 oraz wykorzystujac warunki brzegowe (4.34), otrzymujemy nastgpu-
jace wartosci statych catkowania:

u(0)=c,=0, v0)=c,=0, w0)=c, =0 (5.18)
Wykorzystujac powyzsze state w relacjach (5.17), dostajemy zaleznosci:
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okreslajace wspotrzedne wektora przemieszczenia przy prostym rozcigganiu.

Z powyzszych zaleznosci wynika, ze

Ou _Ou_0v_0dv_ow_ow_, (5.20)
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a zatem réwnania geometryczne (4.30),, Sa spetnione tozsamosciowo.

Poniewaz wyznaczone naprezenia (5.14), odksztatcenia (5.15) i przemieszczenia
(5.19) spetniaja wszystkie rownania i warunki brzegowe, to otrzymane rozwigzanie
zagadnienia prostego rozciggania jest sciste (dokZadne).

Ze wzoru (5.19), wynika, iz przemieszczenie u(x) dowolnego przekroju preta roz-
ciaganego obciazonego sitg skupiona jest funkcjg liniowg, a jego wyd#uzenie Al jest
rowne przemieszczeniu konca preta u(l) i wynosi
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Z poréwnania wzoréw (5.15) i (5.21) wynika, ze
& =— (.22

Nalezy podkresli¢, ze z uwagi na spetnienie zasady pe SAINT-VENANTA wzory (5.14),
(5.15), (5.19), (5.21) i (5.22) pozostaja wazne rowniez w przypadku innego, statycznie
rownowaznego obcigzenia preta.

5.6. Obcigzenie réwnomiernie roztozone

W przypadku przytozenia do preta obcigzenia p rownomiernie roztozonego po jego
dtugosci (rys. 5.4) sita podtuzna jest liniowa funkcja potozenia, czyli N(x) = p(l — x).
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Rys. 5.4.

W takim przypadku we wzorach (5.14) i (5.15) site N nalezy zastapi¢ sita podiuzng
N(x) = p(l — x). Otrzymamy wtedy zaleznosci pozwalajace obliczy¢ naprezenia

o.(x) = i(l ~ %) (5.23)
oraz odksztatcenia
p
=X (- 5.24
&:(x) z A( x) (6.24)

W precie obcigzonym réwnomiernie po swojej dtugosci.

W celu obliczenia przemieszczenia u(x) punktéw lezacych na osi podtuznej takiego
preta w réwnaniu (5.16), sit¢ N nalezy zastapi¢ sita podtuzna N(x) = p(l — x).
W takim przypadku réwnanie to przyjmie posta¢
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